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A »Debreczeu« tárczája.

I.
. . . Vártá á reggelt. Ügy virrasztotta 

keresztül az éjszakát, egyetlen piőanatra sem 
uzállván meg szemét az álom. Keresztül let- 
rengte a hosszú időt, a mikor pedig az álmat­
lan ember kétszeresen érzi a fájdalmat, száz­
szorosán elhagyatottságát, mikor minden olyan 
nyomasztóan c-endes, s mindenek mégis oly 
kísértetiesen hangosak.

Riasztó neszek támadnak a sötétben, a 
szel szdai, rap^zódikus dallamokat dudol, úgy 
tet-zik mintha emlékezne is a zűrzavaros 
melódiákra.

Tálán valamikor régen, a szivarványos 
múlt tavaszon hallotta a bálteremben, nnko> 
di.-zharinonikusan vágóit bele a nótába a 
duhajkodóknak éles kaczaja, a poharak csen­
gése.

S most újra átéli emlékében azt az időt. 
Csupa fény, pompa minden ...

A karboiszaggal tented terem egyik sar­
kában a kis asz'aion ott pislog a lámpa, me - 
lelte karosszékben szendereg a jó lelkek nyu­
galmával az ápoló nö. Nehez lelegzete nem 
hallatszik el az. álmatlanul felrengő beteg 
asszonyhoz, nem halija az álmodozó lélek a

mellette fekvő libegősét sem, csak arra a 
zűrzavaros hangokra figyel, amelyek a víziók 
világában keringő dalokká alakulnak,

A közös nagy terem órája ketyegése köti 
le azután a beteg figyelmét, s úgy tetszik neki, 
mintha egy régi, régi kedves nevet hallana hol 
élesebben válva ki a -zomoru egyhangúságból 
hol tompábban, alig hallhatóan.

Ég várja fl reggelt. Nehezen, negerőlte 
léssel emeli fel a fejét, hogy kitekinthessen 
az ablakon, mely épen ágya mellett van s 
melyen oldalt a szinehagyott, lakó függöny 
szabadon hagyja egy tenyérnyire a kis üveg- 
táblát. Mohó kíváncsisággal leselkedik ki rajta. 
Nehezen, nagyon nehezen bajnalodik, lomhán 
dereng még a szürkület. Az óra lapját nem 
láthatja még a gyér világításban, megvárja 
hat mig halkan rekedt zörrenéssel üt az. óra. 
Attól kezdve számítja a perczeket a csuklóján, 
az érüléseken.

Ej. y végtelenségnek tetszik a beteg asz- 
szony előtt az éjszaka, melynek mintha soha­
sem akarna vége szakadni.

Kgy-egy mellette fekvő beteg egyet for­
dul nagyot sóhajt, mélyen. Azokat a nehéz 
sóhajokat sem hallja, csak a mint vézn. karja 
megmozdul s megzörren alatta a szalmazsák, 
akkor retten meg.

Ennek a zörrenésnek értelme van, amit 
csak ó tud megérteni, Egy haldokló panaszos 
hangjára ismer benne, egy szűk mellű, beteg

emberére, akit 6 ösmert, aki érette halt meg 
nevével ajkán.
Szeretné befogni a fülét, hogy ne hallja, de 
valami leküzdheteilen vágy arra kész'éli, hogy 
felkaparja a szalmazsák (akaratlanul hagyott 
részét csontos ujjaival. Hadd legyen még be­
szédesebb a zizegő szama ! Hadd . . . ügy 
tesz mint a gyermek aki fel a boszorkánytól 
de szívesen hallgatja az azokról szóló dajka 
meséket.

Azután újra odatapad tekintete az ab­
laktáblákra, melyeknek egyre élénkül a szine- 
Odakünn szürkül, egyre erősebb lesz a betö­
rő fény, a teremben a tárgyak kör vonatai 
egyre élesebbek lesznek. A beözönlő fény egy- 
ideig viaskodik az éjjadi lámpa gyönge fényé­
vel, azután lassan lassan győzedelmeskeeik 
felette. Egyre szükebb határt szab a lámpa 
által vetett fénynek, leszorítja a terem fehér­
re meszelt letőzetéiő, mígnem a kis lámpa 
fényudvara nem terjed lovába a kis asztallap-
ánal. ,

A pergamen-sárga arc ápolónőt is tel­
veri álmából a hajnala fény. Lomhán emelke­
dik fel karos székéből, nagyokat nyújtózkodva. 
Lassan csoszog végig az ágyak mellett. Job­
bara mindenki, alszik, csak a tizenhete» van 
fenn.

— Ez a türelmetlen jószág, ez a nyugha­
tatlan, — mormogja.

A tizenhetei pedig, a mint elhalad mel-
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Mi akar ez lenni ?
Egyre sűrűbben emlegetik érdekelt 

körökben azt a hírt, hogy a római szent 
szék az összes szerzete- 
s e k e t és köztük a t a n i t ó r en- 
d e k e t is közelebbről megrendszabá- 
lyozza.

A S z e n t-F e r e n c z r e n- 
d i szerzetesekre nézve a rendszabályt 
már tényleg alkalmazásba is vették,

Most jönnek sorra a többi szerze­
tesek és a tani lórendek s ezek sorában 
a magyarországi premontrei ek, 
benezések, cziszter- 
cziták és piaristák.

Nincs módunkban ellenőrizni e" hí­
rek valódiságát ; ám arról van tudomá­
sunk, hogy közvetlenül érdekelt papi 
körökben nem tartják kizártnak e rend­
szabály gyakorlati alkalmazását.

Mi, mint laikusok, nem vagyunk 
annyira beavatva ebbe a dologba, hogy 
egyházrendészeti, dogmatikai, vagy bib­
likus szempontból komolyan mérlegelni--! 
tudnók e rendszabályozásnak szükséges­
ségéi, czélszerüségét és indokai', vala­
mint azt a jelentőségét sem, melyet ezen 
rendszabálynak életbeléptetése az egy­
háznak valamely magasabb és egyeteme­
sebb érdekére nézve képvisel.

Megengedhetőnek tartjuk, hogy me­
rev egyházi érdekből, tehát tedjesen egy­
oldalúan, lehet valamelyes argumentu­
mokkal motiválni a szentszéknek ezen 
elhatározása mellett ; ámde alig hisz-

szük, hogy olyan argum nlumokat hoz-' 
halnának fel, a melyeket a mai kor 
papsága akceptálhatna, nem is szólva 
arról, hogy a világi elem a szentszék-, 
nek ezen a sötét korszakokra emlékez­
tető rendszabályában egyebet látnának, 
mint czél és o k n é 1 k ü 1 való 
zaklatását azoknak a derék 
szerzetes rendeknek, a melyek főképpen 
Magyarországon úgy a lelkészkedés, — 
mint az oktatás terén híven és lelkiis­
meretesen és teljes odaadással teljesítik 
már évszázadok óta a magukra vállalt 
kötelezettségi két.

Mindazok, a kik főképpen a tanítás­
sal foglalkozó magyarorszagi szerzetes 
rendek és pedig a premontreiek, piaris­
ták, bencések és cisztercitáknak e nemű 
áldásos és eredményes működését isme­
rik, azok mindnyájan megegyeznek ab­
ban a meggyőződésben, hogy ezeknek a 
szerzetes rendeknek célbavett megrend- 
szabályozása nem csak egyházi és val­
lási, hanem a nevelésügy szempontjából 
is megengedhetetlen s mindkét szempon­
tot illetőleg az a kötelesség hárul a ma­
gyar állam kormányára, hogy a mennyi­
ben ezt a rendszabályozást a római 
szentszék komoly,m célba vette — ez 
ellen minden megengedett eszközzel de­
monstráljon.

Demonstrálnia kell annál is inkább, 
mert egészen bizonyosra vehető, hogy 
ennek a rendszabálynak megvalósítása 
azt vonja maga után, hogy ezeknek a 
kiváló és kötelességtudó tanitórendi-knek

az önérzetesebb tagjai (s ezek vannak 
túlnyomó többségben) tömegesen 
hagynák oda az illető 
rendeket és az is bizonyosra 
vehető, hogy az ifjúság jövőben egyete­
mesen tartózkodnék az illető megrend- 
szabályozott rendekbe való belépéstől ; a 
minek az volna az eredménye, hogy a 
magyar állam elvesztené azt a tekinté­
lyes kontingenst, melyet ez idő szerint a 
tanítással foglalkozó magyar tanitórendek 
képeznek.

Részleteit ugyan ennek a rendsza­
bálynak nem ismerjük még ; ám abból 
következtetve, amit a szentszék a Fe- 
rencrendi szerzetesekkel müveit, sejte­
nünk lehet, hogy ezeknek a többi szer­
zeteseknek is hasonló szervet szánt, — 
mint amazoknak. Már pedig ebben a 
már ismert rendszabályban a szentszék 
intencziója egészen érthető módon jut 
kifejezésre.

E szerint a szerzetes rendeket egysze­
rűen visszafejleszteni akar­
ják abba a korba, a melyben a szellemi 
vakság és a sötétség volt az 
uralkodó elem s Róma a szerzetes rendek 
belső életét és külső viselkedésüket asze­
rint rendezte be, hogy ezek a vakság és 
sötétség fentartásán munkáljanak. Ehhez 
a csodálatos misszióhoz szabta a szent­
szék a szerzetes ruházatát, belső életüket 
a külvilággal való érintkezésük módját 
és tanítási elveiket és rendszerüket is. 
Hát most a 19-ik század a konyán hu­
szadik évszázad küszöbén szedni elő ezeket
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idő állal már rég túlszárnyalt fegyvere­
ket, nem tekinthetjük egyébnek had­
üzenetnél, melyet a szentszék a haladás 
és a felvilágosodás szelleme ellen intéz 
abban a feltevésben, hogy ezt a szellemet 
a maga diadalmas utjain sikerül feltar­
tóztatnia.

Hát mi azt mondjuk, hogy ez nem 
fog sikerülni.

Ez a céltévesztett hadüzenet csak 
arra lesz alkalmas, hogy a civilizált 
világ egyetemesen fellázadjon a szí nt- 
széknek a sötét korszakok visszaállítását 
célzó kísérletezése ellen, a melyben a 
tudomány és a felvilágosodás szellemének 
termékenyítő erejét akaiják leigázni és 
kétségtelennek tartjuk, hogy az egész 
müveit világot szembe találja magával a 
szentszék, amikor ezt a rendszabályt 
életbeléptetni akarja.

A mi derék tanitó-rendeinket meg 
kell védelmezni körömszakadtáig minden 
olyan törekvés ellen, melynek célja a 
civilizáció áldásainak megsemmisítésével 
visszahódítani a vakság szellemét és 
terjeszteni azt az áldatlan sötétségét, a 
melyből, hogy a világ Róma éllenére 
már jó száz idők óta kijutott — mindig 
hálának lehetünk az emberiség ama 
nagy szellemei iránt, akik megtörték a 
vakság hatalmát és felragyogtatták az 
emberiség egén a mindent megnemesitő 
civilizáció napját.

Ezért nem engedheti a magyar kor­
mány sem a tanító rendeket áldozatul 
esni a sötét korra emlékeztető kísérlete­
zéseknek, mert az G megrendszabályo- 
zásuk szorosan összefügg a civilizáció 
kérdésével, amit már általános emberi­
ségi éi dekből is oltalmaznunk kell.

(K. E.)

Debreczen, február 27.
Az osztrák miniszterek Budapesten,

Dr K ö r b e r os trák miniszterelnök és 
B "ö h rn-B a w e r k osztrák pénzügymi­
niszter vasárnap reggel Budapestre érkeztek 
Mindkét miniszter budapesti látogatásainak 
meg voit. a maga külön nivata os czélja egy­
felől abban, hogy Körbernek a morvaor-zágt 
h-ly tartó eskü letétel önéi, Böhm-Bawerknek 
pedig az uj bankkormanizó eskületételénél 
kellet1 asszisztalri. Ezenkívül azonban ter­
mészetes, hogy az osztrák miniszterek buda­
pesti idézését egyúttal felhasználták arra, 
hogy velük a magyar kormány tagjai az 
Ausztriával közős ügyek felől tanácskozzanak 
Éhből a czélfcól K ö r b e r dr. felkereste 
megérkezése után a délelőtti órában Széli 
Kálmán miniszterelnököt, Böhtn-Beverk pénz­
ügyminiszter pedig Lukacs László pénz­
ügy minisztert látogatta meg. Mmdkót látoga­
tás az illető kormányférfiak hivatali helyisé­
gében történt

Az érthetetlen kolozsvári diák-sztrájk
Zsilinszky Mihály államtitkár, a ki 
a szabadságon levő kultuszminisztert helyet­
tesül, táviratilag magához hivatta Kolozsvár­
ról Kozma Ferencz tanfelügyelőt, a ki 
erre nyomban Budapestre utazott s tegnap 
délelőtt folyamán jelenlést tett a tanítóképző­
ben ura kodó állapotokról az államtitkárnak, 
a ki minden tekintetben helyeselte a tett in­
tézkedéseket. A mikről a tanfelügyelő beszélt, 
nagyon szomorú világot vetnek a sztrájkoló 
praeparandistákra es megerősítik azi a hitet, 
hogy a diákok mostani viselkedésének semmi 
erkölcsi alapja nincsen. Már eddig is sikerült 
egy szomorú eredményt elérniük, azt, hogy 
most már barom kolozsvári internátusbán 
sugnak-bugnan a növendékek, hogy kövessék 
a praeparandisták példáját. A mi bűnöket fel­
hoztak Orbak igazgató ellen, az mind erény 
szamba megy. Mikor az intézetet átvette, 22 
növendék feküdt ragáiyos betegségben s ő 
maga is buzgón és önfeiáldozóan segitet ápol­
ni őket. Szegény, műveletlen családoknál lak­
iak főkén' a növendékek, a kik nagy része 
korhely, kicsapongó, piszkos és rendetlen vöd. 
Milyen fizikai és lelki erő keilen ahhoz, hogy 
ezekből intelligens embereket neveljen. A tu­
dásuk sem állott magas fokoo; egy vizsgála­

ton nem tudta meg mondani egyik növendék, 
hogv ki volt Arany János? Egy másik élőit 
meg Széchenyi István volt te'jesen ismeretlen 
név. Orbók igazgató hónapokon át éjet-napot 
egygyé tett, hogy minta iskolává alakítsa ezt 
az intézetet és embereket faragjon a növendé­
kekből a kik zene tanulás ürügye alatt sok­
szor egesz délutánokon elcsavarogtak. S most, 
mikor buzgó igazgatójuk segélyével számot­
tevő, intelligens emberekké formálódtak, két 
hajtogató fellázítja őket s a mar jó útra tért 
diakok, most egyik legderekabb jóltevőjük 
ellen törnek.

Bartha Miklós mentelmi ágyé. A kép­
viselőhöz mentelmi bizottsága legközelebbi ülé­
sén egy 4 esztendős mentelmi ügygyei is fog­
lalkozik. Bartha Miklós az ezredóvi ünnepek 
elölt nyilvánosságra hozott boldavölgyi vasúti 
botrányról Írva, keményen megtámadta Lin­
der György volt orsz. képviselőt az 1894-ben 
történt Petrovics-fele ügy miatt. Linder pro- 
vokáltatta Bartha Miklóst, aki, bár a tvszék- 
nél a szentendrei püspök ügyét már ekkor 
rég eldöntötték és pedig Linder javára, a ki­
hívást minden indokolás nélkül visszautasí­
totta. Linder erre becsületsértés és rágalma­
zás miatt sajtóügyi eljárást indíttatott s a 
sajtóbiróság 2 évvel ezelőtt kérte Bartha 
mentelmi jogának felfüggesztését, a bizottság 
azonban meg mindig nem döntött. A legkö­
zelebbi ülésen tárgyalás alá kerül az érdekes 
mentelmi dolog s a bizottság többsége min­
den valószínűség szerint mellőzi a sajlóbiróság 
kérelmét, nem függeszti fel Bartha mentelmi 
jogát, mert a zakia ás esetének fennforgását 
látja.

A volt és az aj bankkormányzó. B i-
1 i n s z k i lovag, az uj b mkkormányzó teg­
nap d. e. 11 órakor megjelent az Osztrák- 
Magyar Bank bpesti palotájában, a hol M a- 
d a r a s s y alkormányzó és az összegyűlt 
igazgatóság! tagok fogadták. A kormányzó 
megtekintette a bank osztályait, miközben 
Flitner Frigyes dr. titkár, a bpesti főintézet 
főnöke bemutatta neki a tisztviselői kart. 
Bilinszki bankkormányzó tegn <p meglátogatta 
Széli K. miniszterelnököt és Lukács László 
pénzügyin nisztert. A kormányzó már vissza­
utazott Becsbe. Az Osztrák-Magyar Bank üz- 
letvezetősege már szomb dón elbúcsúzott a

btte, érd.'klőleg emeli fel hozzá megkékkari- 
kázott, beesett szemet a kérőleg nyujja fe é 
vézna kiaszott kezeit.

Az ápolónő lehajol kozzá. A beteg ssz- 
szony elhaló hangon súg valamit. Az ápolónő 
tovább morog.

— Ah igen, az ablak, a fény ! Ezért 
esdekel minden reggel, kínszenvedés neki az 
éjszaka. Miért ? Ki kérdi, hogy miért. — Ö 
meg nem mondja. Még utoljára befeboloudul 
abba az ablakba.

A zsörtölő ápolónő lé re húzza az ab­
lakfüggönyöket. Teljes erővel tör be a tiszta 
üvegtáblákon a szürke hajnal, oda künn már 
régen temet a természet, minden szépet, a 
mi ékességet a nyár hozott mezőnek, erdő­
nek. Szegény asszonynak nem sok kedve tel­
hetik a látottakban. Az égen sötét felhők ka­
varognak s a gomolygó, szennyes felhőkből 
lassan hull a hó, az első hó. Az apró hópi- 
hék lassúsággal hullanak alá a magasból.

A hiretlen lőtt gyönge fagy azonban 
még nem szívta ki egész n a föld nedvét. Az 
előtte való napi esőtől még lucskosak az ut- 
czák.

A szél szárnyaira kapja a bópibékel, 
megtánczoltatja a levegőben, azután egy hir­
telen jött rohammal lecsapja a földre. Ott a 
földön pedig összevegyül a föld sarával 
Előbb csak beszennyezi rasgát a kis hócsil- 
leg, ázután elolvad és sár lesz belő e, salak, 
szenyny, a mit az ember leráz a sarujáról, 
ha rá tapad.

A szegény beteg asszonynak a havas 
világ láttára valami szomorú sejtés lopód/.ott 
a leikébe. Valami vigasztalhatatlan sejtelem, 
hogy mire eljön újra a tavaszi hajnal, a 
rügybontó, virégfakasztó tavasz, addigra aligha

ki n m törlik a tizenhetes, az 6 nevét a 
kórházi betegek névsorából.

És az első hóesésről eszébe jutott egy 
történet, az első szerelem története, melynek 
emléké olyan, mint a szűz feher hó tiszta­
sága.

Mese egy leányról! Mese, a mely nem a 
vigak közül való, mese, a mely nem mese 
többé, hanem szomorú történet.

II.
Mindennapi sablonos történet ez, semmi 

uj szin benne, semmi uj hmgulat. Szomorú, 
mint maga a boldogtalan szerelem.

Egy szép leány szive virágzásba borult, 
az első szerelem virágzásába. Váratlanul szál­
lá meg a leány szivét a szerelem mámora, 
mint a lombja vesztett, koronája búit erdő' 
az első hó. A szűz kebelben megdobbant a 
szív, í oha nem, még eddig nem érzett dobba­
nással, fellángolt szivében a lüz, perzselő, min­
dent elborító lángolással.

Epedő vágyakozással tapadlak a szép 
szemek a szerető deli alakjára. Ajka szomju 
hozta a csókot, hófehér testén majd kiszök­
kent a vér, a r-konczá'lan egészséges vér, 
mely tele volt vágygyal, szenvedéllyel.

Lángban égő arczal várt-», a vágytól ter­
hes s/ivvel várt» a perczet melyben kedvesé­
nek jönnie kellett. Épen olyan telhetetlen tü- 
relnvtleo<égg-l, mint a szegény beteg asszony 
a kórház szalmazsákján a reggelt, nap-nap 
után.

A szerető férfi ped'g eljött rendesen. El­
jött, pedig nagy ur volt, mégis eljárt az egy- 
zerü, tiszta szobákba.

A leánynak csak anyja volt. Szegény öz­
vegy asszony, a ki munkába járt s így nem 
akadt nehéz dolga a kísértésnek ... A leány

csak szeretett s szerelmében elvakultan, nem 
vette észre a lábai előtt tátongó mélységet. 0 
nem ösmerte a gazságo'. Ö csak innen látta 
a világot az egyszerű gerendás szóbából s 
mit tudta, hogy mint tobzódik a nem elenség 
oda künn a mályva virágos ablakon, a hófe­
hérre mosott csipkefüggönyökön túl.

ö csak szeretett, hitt a férfi szónak. 
Tiszta, hófehér volt a lelke, mint a fris­

sen esett hónak.
Azután ? ! Azután elkerült a gerendás, 

szekfürózsás kis szobából, ragyogó termekbe 
a hol fény, ragyogás a melegágya a bűnnek. 
Egy szegény kézműves ember pedig belelőtt 
a szivébe egy kis ólomdarabot, hogy ne fáj­
jon olyan nagyon s meghalt a leány névévé, 
az ajkan, annak a leánynak a nevével, a ki-1 
vei a ményország elfeledtette a poklot. Pedig 
a fényes paloták kapujában már ott lesett a 
leányra a kárhozat.

Azután ? A durva kéz hány virágot tép 
csak azért, hogy ha megunja hát eldobja ma­
gától. Egy ideig jár kézről-kézre, azután mind 
lejebb sblyed a sárba. Mint az elfő frissen 
esett ho, ami össze vegyül a sárral, a salak­
kal, amit leráz az ember a sarujáról, ha 
rátapad . . .

Azu'án ?1
A tizenhetes tábláról talán már holnap 

letörülnek egy nevet, a kórház temetőjében 
ásnak egy sirgödröt ... A betegek még be­
szélnek néha-néha egy asszonyról, aki úgy 
szerette a fényt, a hajnalhasadást. S úgy 
várta. Miért ?l Hiaba kérdezték, nem mondta 
. . . A zu án elfelejtik a szegény asszonyt, ki 
sem gondot ra . . .

Egy névvel kevesebb, egy púppal több a 
föld hátán, ki venne azt számba ? . . .
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vezértitkár vezetésével Kautz Gyula ed­
digi bankkormányzó'ól.

Tegnap délben, mint Béé* bői jelentik, 
a többi tisztvise ők gyű tek össze e végből a 
bank tanácskozó termében. A tisztviselők szó­
szólója Kuhn Ernő főfelügyelő a hü ragasz­
kodás hangján mondott köszönetét a kor­
mányzónak a hivatalnokok iránt tanúsított jó­
indulatáért s beszéde végén remek kivitelű 
föliratot adi tt át a kormányzónak, a melyet 
a ba k összes hivatalnokai az egyes osztá­
lyok és intézetek szerint csoportosítva Írtak 
alá. A távozó kormányzó meleg szavakkal 
köszönte meg az ovációt s elismeréssel emlé­
kezett meg az 0 M. B. hivatalnoki karának 
minden szakkörben ismert és nagyrabecsiilt 
derékségéről és odaadásáról, idézve egy osz­
trák államférfmnak azt a mondását, bogy az 
Osztrák-Magyar Bank hivatalnoki kara egyen­
értékű a bank aranykészletével. Végül kérte 
a jelenlevőket, hogy az uj kormányzó alatt 
is, aki előbbi állásaiban is mindig jóakarója 
volt hivatalnokainak, ugyanolyan odiadással 
szolgáljak a bankot, mint eddig, mert a bankra 
nagyon fontos közérdekek előmozdítása van 
bízva.

Püspökök tanácskozása. A
prímás budavári palotájában marc. 
e. 10 órakor püspöki tanácskozás 
meghívót már elküldték a püspöki 
jainak.

Az erdészeti államvizsga. A földmive- 
lésügyi miniszter az erdészeti államvizsgálat 
remijéről uj szabályzatot adott ki, me y a 
régitől főleg a következő rendelkezéseiben tér 
el : Az uj szabályzat szerint, a ki a Selmec­
bányái akadémián az erdőmérnöki, vagy az 
általános erdészeti szakot elvégezvén akár 
itthon, akár külföldön egy évig felsőbb tanin­
tézetekben tanulmányokat folytatott és arról 
sikeres iskolai bizonyítványa van, már egy évi 
gyakorlat után is államvizsgára bocsátandó. 
Ennek a rendelkezésnek méltányosság az alapja, 
nehogy azok, a kik több elméleti ismerete 
igyekezet megszerezni, mint a rendes erdész- 
halgatók, az erdészeti államvizsga Ietehelésének 
batárideje amazokkal szemben hátrányban le­
gyenek. Az írásbeli vizsgálat az eddigi kél nap 
helyet egy napig tart. Az írásbeli vizsga­
lat során bárom szakkérdés fejtendő meg. 
vizsgálat eredményét annak befejezése után, 
élőszóval azonnal közük, nem mint eddig néha 
három-négy hét múlva a vizsgázók bogy vizs­
gálatuk sikeres, avagy balsikeres volt. Érde­
kes változtatás az, hogy az államvizsgáról bi­
zonyítvány helyett pergamenten kiállító t és 
függő pecséttel ellátott oklevél fog jövendőben 
k ladatni, melyben mm a rendes iskolai osz­
tályzatok lesznek jegyezve, mint eddig, hanem 
a képesítés fokozatai, nevezetesen vájjon a 
vizsgázó kitüntetéssel, avagy egyszerűen ké- 
pesitetett-e ? Ha az államvizsgalatot első íz­
ben a jelentkező le nem tette, akkor a sza­
bályzat fél vagy egy évi időközben két Ízben 
ad neki módot, hogy képesítést szerezhessen. 
Ha azonban ezen két, illetve bárom Ízben adott 
alkalommal sem tudta a vizsgát sikeresen ki 
állítani, akkor vizsgatételre már csak kivéte­
lesen a földmivelésügyi miniszter ad engedéyt.

is az 
sára.

Elsőnek 
lall fel.

ujonczjavasbt folytatólagos tárgyalá- 

c a (ifju-cseh) szó-H o r
nők

KÜLFÖLD.
A Reichsrath ülése.

Az osztrák képviselőház tegnapi ülésében 
Fuchs elnök megemlékezett a legutóbbi 
ülésen történt botrányos dolgokról és melegen 
kérte a ház összes pártjait, hogy olyan sajná­
latra méltó jelenetek ne ismétlődjenek. Az 
olyan események veszélyeztetik az ausztriai 
parlamentarizmust.

Az elnök azután rendre utasította Stei­
ner Lipót képviselőt, mert a legutóbbi ülésen 
a ház egyik pártját népámitással vádolta.

A b jelentések után Zeller (szocziálisla) 
á kőszén bányászok sztrájkjára vonatkozó sür­
gős indítványok azonnal való tárgyalását indít­
ványozta.

Az indítványt 124 szavazattal 73 ellené­
ben elvetették.

A ház azután áttért a napirendre, vagy-

A háború.
Az angol-bur háború nyugati teréről, a 

honnan várják a harcz sorsára az eldöntő ese­
ményeim!, még mindig bizonytalanságban va- 
gyünk. Kronje seregének maga megadása vagy 
kivágása a körülfogó angol gyűrűből mind 
eddig nincs igazolva.

A táviratok, a mim különböző forrásból 
jöitek, rendesen egymá-nak ellentmondók vol­
tak. A mikor egy angol távirat azt hozta hí­
rül hogy Kronje be van kerítve köröskörül, 
jött egy búr forrásból való jelentés, azt mondva 
hogy Kronje épenséggel nincs körülzárva; 
keleti oldala nyitva van B oemfonieinig, a 
honnan újabb és újabb segiiőcsapatokat kap. 
Egy tegnap jött táviratból is kitűnik, hogy 
Kronje február 21-én még kapott segítséget s 
hogv 23-dikán, azaz pénteken még nem volt 
körülzárva: az angolok csak akarjak körül­
zárni, de úgy látszik, hogy ez nem sikerűi 
nekik. Szerdán és csütörtökön egyébként mintha 
ki.-sé szűnt volna az angolok rendkívül heves 
ágyutüzelése is; ennek pedig az volt az oka, 
hogy Roberts keletre ment mintegy hu zezerrel 
a bloemfonteini utón Petrusbergig ; mert meg­
hallotta, hogy De Wette bur tábornok 15 ezer 
emberrel kö eedik Kronje segíts-gére. Két 
nap'g tartott a csata Roberts és De Wette 
között s eredményei nem tudjuk. Visszaver'e-e 
Roberts a segítő csapatokat, avagy csak meg­
állította is, nem lehet megmondani. Roberts 
jelenlésében, melyet e csatáról küldött Lon­
donba, egy betűvel sem említi, hogy győzött, 
csak elmondja, hogy mindkét félnek mennyi 
a vesztesége. E veszteség után itéive a csata 
nem lehetett nagy csata, de azért Londonban 
is kiváncsi mindenki, hogy hol vannak a bu­
rok, a kikkel Roberts megütközött. Valószínű­
nek latszik tehát, hogy Robert nem győzte le 
a búrokat. Szombaton jött egy távirat, hogy 
Kronje még február 22-én is kapott segi'sé- 
get, nem lehetetlen tehát hogy ez a segítség 
már De Wette seregéből vol1. De segítségére 
siet Kronjenak délről Delarey is, úgy mondják 
tízezer emberrel s újabb segítő csapatokat 
küldőit Joubert Natálból is. Ha ezek megérke­
zéséig Kronje kitart, az angolok nagy vesze­
delembe juthatnak. S az eddig történtekből 
biztosan lehet következtetni, hogy Kronje, bár 
mi szorult helyzetben van is. hősiesen állni 
fogja a harczot. Ha nem menekülhet, el van 
szánva halálig küzdeni.

Állítólag a Reuter ügynökség nyomán 
Londonból a párdebergi tudósítás jelenti e hó 
23-aról : Kronje tábora reménytelenebb, mint 
valaha. Az angol agyuk minden oldalról do­
mináljak a folyó mellett emelkedő magaslato­
kat. Azonfelül a burok szerdán a S iropsh re- 
ezred támadása következtében a folyó medre 
fölött 200 jardnyi darabot vesztettek födött 
állásukból.

Szökevények beszélik hogy az angolok 
tüze igen hatásos volt és hogy Kronje maga 
hajlandó megadni magat, de a fiatal transz- 
váli burok ebben megakadályozzák. Az asszo­
nyok és gyermekek a burok seregénél tartóz­
kodnak. Ezeknek Roberts fölajánlotta, hogy 
kiereszti őket a veszedelmes területről. Ezt az 
ajánlatot, úgyszintén a fölajánló't orvosi se­
gítséget visszautasították.

Az ango'ok 21-én elfoglaltak egy köpjél, 
melyen 20 búrt elfogtak és mely » legna­
gyobb stratégiai jelentőségű és birtoka előre­
láthatólag képessé teszi az angolokat, hogy a 
buroknak kelet felől érkező összes segítő csa­
patait visszaverjék. (Ebből azonban Kronje 
és seregenek elszántsága látható)

Az angol táviratok azonban még más 
oldalról is gondoskodnak a dolgok állása felől 
megtévesztésről, pl. a Times a következő táv­
iratot közli :

Kedden Botba Louis tábornok állí­
tólag azt táviratozta Colensóból Pretoriába, 
hogy abursereg kimerültén

ni, kérjentehátaz el
békét.

Kronje helyzetét á 1 I i- 
tólagreménytelennek tart­
ják: A jelentés szerint S t e y n azt távira- 
tozta Krügernek, hogy Oranje szabad­
állam polgárai a köztársaság minden haszna­
vehető emberét a nemzetiségre való tekintet 
nélkül a harcztérre rendelték. Nézete szerint 
aköztársaságokhadereje 
a megsemmisülésnek néz 
eléje, tehát kéri Krüger 
elnököt, hogy azonnal in- 
ditsamegabéke alkudozá­
sokat.

A Maíekinget ostromló csapatok között 
ál itólag elégedetlenség kezd lábrakapni. Azt 
mondjak a — Times jelentése szerint — hogy 
jobb volna, ha farmjaikat védelmeznék. — Le 
akarjáktennia fegyverts 
visszatérni otthonukba. 
(Ugylátszik, hogy ezek a táviratok megfordítva 
értelmezendők: az angolok nem bánnák már, 
ha a béke helyre á'lna, s szeretnék, ha ezt 
Krüger kérné.)

De a valódi helyzetet talán legjobban 
megvilágítják Dr. L e y d s nyilatkozatai. — 
A Berliner Tagblatt brüsszeli levelezője jelenti 
hogy dr. Leyds a buroknak Ladysmiihböl 
történt visszavonulását igazolja. A burok 
Ladysmithtől elvonullak, hogy a szorongatott 
Kronje segítségére menjenek. A visszavonulást 
Joubert személyesen vezeii.

Ladysmith előtt csupán egy hadtest 
maradt, amely éppen e I e g arra, 
bogy Bullert föl tartóz­
tassa. — (Nagyon kevésre becsülik már 
Bullert.)

Leyds nyilatkozata szerint e pillanatban 
Kronjemár segélyt is ka­
pott, mert Bloemfonteinig vasút vezet és 
innen Paardebevgig csak 12 óráig tart 
az ut.

Leyds kijelenti, hogy még Kronje 
megadásasem törné mega 
burok ellen állását, mert 
100.000 fegyveres ember áll 
készén, hogy minden talpalatnyi földet 
megvédjen.

*

De bárba magok a burok sincsenek oly 
kétségbeej'ő helyzetben, hggy bókét kérjenek, 
melyet szabadsásuk, függetlenségük feláldozá­
sával, amiért eddig vérüket, oly bámulatos 
hősiességgel és halálmegvetéssel ontották meg­
nyerhetnének, azt kell kérdenünk: hol vaunak 
hat most azok a nagy hatalmak, amelyek a 
»világbéke« jelszó hangoztatásával, merítik ki 
a népek erejét, hogy nyakig fegyverben rop­
pant katonaság fennt irtását indokoljak s 
miért nem lépnek közbe, hogy az angolok 
további embertelen vérontását meggátolják s 
egy kicsmy de hős nemzetnek létet biztosít­
ják, jogos kövételésél kielégítsek. Hiszen az ő 
»megállj« szavuk elég tekintélyes volna arra, 
hogy a büszke Anglia, népjog ellenében el­
követett brutalrásának véget szakítsa.

De hát népjog, népszabadaag, független­
ség I ... Éppen ezek a nagy hatalmasságuk előtt 
oly gyűlöletesek: hogy az ezért kiömlő vér 
nem jön elöltök számításba ! Ez nékik Hekuba. 
»Lupus lupum non est.«

Szerbia mozgósít Bulgária ellen?
A zágrábi 0 b z o r szenzácziós hirt 

közöl tegnapi számában. E szerint a zágrábi 
égj etemen tanuló szerbiai illetőségű hallgatók 
rendeletet kap ak, hogy negyvennyolc/, óra 
lefolyása alatt siessenek haza, mert Szerbia 
mozgósít Bulgária ellen. A hirt, teszi hozzá 
az idézett lap, megerősi ik maguk a tanu­
lók is.

Táviratok.
Transzvál.

London, fehr, 26. A Reuler-ügynökségnek 
jelentik Kimberleyből 24-ki kelettel: Rhodes 
tegnap a De Beers-bányatársaság gyűlésén el-

emképestovábbvédeke z-nőkölt és bejelentette, hogy a társaság nyere-

*1
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gége körülbe'ül 2 millió fontra emelkedett. A 
társaság helyzete sokkal kedvezőbb és határo­
zottan kielégítő.

Fokváros, febr. 26. Ötven tisztet és ka­
tonát a Bálna-öbölhöz küldtek, a hol hir azé- 
rint lövőszereket szállítanak partra a burok 
számára.

A sztrájk.
Prága, febr. 26. A sztrájkteiülele.i a 

helyzet váliozátlun. Farsang hétfője miatt ke­
vesebb munkás állott munkába. Tegnap a 
sztrájkterületen több gyűlés volt, melyek közül 
nehányat feloszlattuk, nagvobu részük azon 
ban nyugodtan folyt le. Falkenauban, Rokit- 
zanban, Sclöanban és Karlsbadbau a helyzet 
változatlan.

HÍREK.

* Márczins tizenötödike. A szabad 
sajtó kivívásának évfordulóját, márczius tizen­
ötödikét, az idén is megünnepli az egyetem 
ifjúság és a főváros polgársága. Az ünnep 
módozatainak megállapítása végett közelebb 
gyűlés lesz az egyetemen és a függetlénségi 
polgári körben. A fővárosi középiskolákban 
szintén megtartják az ünnepet s a növendékek 
tanáraik vezetése alatt nagyban készülődnek 
az ünnepélyeken előadandó hazafias éne­
kekre

Debreczenben is készülődik a kollégiumi ifjú­
ság a nagy nap megünneplésére s az ezen 
ünnepélyeket rendező Magyar Irodalmi On- 
képzö Társulat már mégis állapította a már­
czius 15-iki ünnepély programmjának főbb 
módozatait. Az ünnepélynek három kiemelke­
dőbb pontja lesz. A Petőfi szobor előtt a kol­
légium udvarán s a városháza előtt tartandó 
emlékbesiédek.

* A debreczeni diákkongresszus. Teg­
nap egész nap Debreczenben időzött a búd >• 
pesti tudomány egyetem Körének elnöke és 
alelnöke. A debreczeni akadémiai polgárság 
vezetőivel az ezen ev április hónapjának végen 
Debrecenben tartandó országos diákkongresz- 
s/us módozatait tárgyalták, egyszersmind tisz­
telegtek az akadémia rektoránál és dékánjainál 
úgyszintén a város hivatalos előkelőségeinél és 
mindenütt a 1 goagyobb s/ivelyességgel fogad­
tál) a lisztelgöket. A kongresszus főtárgyai 
lesznek : előkészülés a párisi nemzeti diák- 
kongres-zusra s különösen szervezkedés a 
román diákok tervbe vett m gyár nemzet-elle­
nes mozgalmának visszave Csere illetve a si­
keres védekezésre es a magyar ipar pártolá­
sának eredményeket hozó tárgyalása. Emellett 
még néhány a magyar diákságot érintő fontos 
ügynek megvitatása. Az előkészítő munkálalok 
most már lázasan folynak s Magyaror.-zag 
összes főiskoláiban oly nagy a kongresszus 
iránti érdeklődés, hogy már eddig is halom- 
számra érkezndk a tudakozó levelek a köz 
ponti vezetőséghez. A külföld rokor.szenve is 
kezd megnyilatkozni a magyarok iránt, így 
pé'dául Olaszországból valami ötven különböző 
röpiratof és meghamisított térképet küldtek 
meg a budapes'i tudomány.egyetem ifjúságához 
melyeket a román diákok terjesztenek titok­
ban külföldön s melyeknek czélja kimutatni, 
hogy Magyarországnak létjogosultsága nincs.

* Szervezkedés a gör. kath. egyház 
ban. A gör. kath. egyház tegnap, azaz f. hó 
25-en délután 4 órakor tartotta szervezkedő 
gyűlését. A nagyszámú gyűlésen az egyház 
ügyészi állásának betöltése is tárgyul volt 
kitűzve, mely állásra városunk egyik lekinté 
lyea a törekvő fiatal ügyvédje dr. Kálmáncz* 
belyi József egyhangúlag megválasztafott. A

választás megejtése után megválazztott ügy­
véd a megjelenésre küldöttségig felkéretett, 
kit is megjelenésekor viharosan megéljenez-

tek* * Öngyilkos betörő. A rendőr­
ség már régen nyomozza ági a betörő 
bandát, mely az egesz télen át garáz­
dálkodott a szőllős kertekben. Végre az 
este kézre került az egész banda. Két 
férfit és egy nőt mindjárt be is kísér­
tek és a rendőrség bűnügyi osztályánál 
lecsukták őket. Itt történt a különös 
eset, A banda fejét, fő-fővezetőjét F a- 
r a g 6 Jánost egv olyan czellába zár­
ták, a hol már előzőleg két csavargót 
is elhelyeztek.

Az éj sötétjében Faragót megszáll­
ták a lelkiismeret gyötrő gondolatai s 
ki tudja talán el is volt keseredve 
a nehéz élet miatt, elég az hozzá, hogy 
a nadrágszijjal az ablak közfájára fel­
akasztotta magát s mikor reggel a két 
csavargó felébredt uj társukat az abla­
kon függve, meghalva találták. Az ön­
gyilkos betörőt ma délután felbonczolják.

* Böjti istentisztelet. Holnap szerdán 
d. u. 3 órakor az agost. hit v. ev. templomban 
böjti istenitisztelet V->rtatik.

* Végrehajtás akadályokkal. Éppen 
ebédnél ült a család : apa, anya és leány, a 
mikor a cseléd bejelentette, hogy két ur vá­
rakozik az előszobában.

— Az egyik azt mondta, hogy végre­
hajtó.

A családfő izgatottan fölugrott. — Az 
asszony és a leány sappadozott. Mi lesz ?

— Hopp, megvan ! kiáltott a férj.
— Mi van meg? kérdé az asszony.
— A mentő gondolat. Angyalom, neked 

el kell ájulnod, ha belép a végrehajtó.
Úgy is történt. A mikor a hivatalos em­

berek kinyitották az ajtót, ő nagysága éles 
sikoltással a divlnra hanyatlott.

— Segítség, orvost !
— Meghal a mama !
A jólelkü végrehajtó maga sietett orvos­

ért s a foglalás természetesen nem történt 
meg. Két nappal később megint eg\ütt ült a 
család, a mikor a szakäcsne jelentette, hogy 
a végrehajtó ismét megjelent.

Leái yom, szólt az apa, most neked 
kell elájulnod.

A kisasszony roppant 
végrehajtást el kellett 
azonban újra eljött a

Úgy is történt, 
ügyes n ájult el s a 
halasztani. Másnap 
végrehajtó.

— Istenem, miért nincs még egy lányom 
vagy még egy feleségem, sóhajtott a kétség­
beesett apa.

— Ájulj el te magad, szólt az asszony.
Úgy is történt.
— Orvost ! kiáltott a leány !
— Szolgalatjára — felelte egy pápasze­

mes ur.
— Magammal hoztam a doktor urat ma­

gyarázta a végrehajtó, mert sejtettem, hogy 
ma megint elájul valaki.

A családapa föleszmélt erre a nem várt 
fordulatra. A többi aztán rendben ment s a 
foglalás megtörtént.

* Közgazdasági bank közgyűlése. A
közg. bank r. t. 8. évi rendes közgyűlését 
tegnap d e- 10 órakor tartotta meg. A köz 
gyűlés a részvényesek nagy érdeklődése mel­
lett folyt le. A közgyűlésen dr. Király Ferenc 
orsz. képviselő elnökölt. A tárgysorozat első 
pontja az igazgatóság évi jelentése volt a

múlt évi üzleti év eredményéről. Úgy ezt, 
mint a felügyelő bizottság jelentését a köz­
gyűlés udomásul vette s a felmentvényt az 
igazgatóságnak, valamint a felügyelő bizott­
ságnak megadta. A mérleg szerint a múlt évi 
tiszta nyereség 20878 frt 9) kr volt. - Az 
igazgatóság javaslatát az osztalékra nezve el­
fogadták. A szelvényeket 12 koronával vált­
ják be. Az elhunyt Erber V. igazg. tag he­
lyébe Fleishmann Mór nagykereskedőt vá- 
lasztották be ; Münich Aurel sokoldalú elfog­
laltsága miau leköszönt igazg. állásáról, he 
lyébe Sárváry Lőrincz ny. járásbirót válasz­
tották meg. Az igazg. tanács uj tagja Weisz 
Sándor lett. Szántó Sámuel azt indítványozta, 
hogy az igazgatóság készítse el a tisztviselők 
nyugdíjalapjához szükséges alapszabályokat s 
terjessze be a legközelebbi közgyűlésnek. A 
gyűlés 11 órakor az elnök éltetésével ért 
véget.

* Véres kardpárbaj. Tegnap d. u. 3 
órakor a lovassági laktanya vívótermében vé­
res kardpárbaj folyt le. Suchán Elemér hír­
lapíró, tartalékos tiszt és Mocsáry Miklós jog­
hallgató verekedtek meg egymással. A pár­
baj karddal, súlyos feltételek mellett folyt le 
s végeredményében Suchán jelentéktelen és a 
Mocsary súlyos sebesülésével ért véget. Suc­
hán ugyanis Mocsáry jobbkezének a mulató 
ujját metszetle el. Okot a párbajra Mocsáry- 
nak néhány nap előtt megjelent saúnkus röp- 
irata adott.

* Skárlátjárvány a megyében. Deb-
reczen város lekossaga, különösen a gyerme­
kek közt nemrég heteken át szedte áldozatait 
a skárlát. Most mint értesülük, a megyében 
lépett f-I járványszerüleg Balmaz-Ujvároson 
a mu't héten a skárlát járvány miatt az ös­
szes iskolákat bezárták s a legszélesebb körű 
óvóintezked^aeket telték meg, hogy a járvány 
csökkenjen. H.-Szoboszlón is pusztít a skár- 
lát. Ott egyelőre csak a Szabó-féle elemi is­
kolát zárták be.

* Halálozás. Fájdalomtól megtörve tu­
datjuk felejthetetlen jo nőm BREIER ANTALNÉ 
Meisel Lujza asszonynak, sok évi szenvedés 
után f. hó 25-én éjjel, élete 63-ik éveben 
történt elhunytat. A megboldogult *f. nó 27-én 
d. u. fél 4 órakor tog Kossu'h-utcza 8. szám 
alatti lakásunktól az izr. szertartás szerint 
eltemettetni. Debreczen, 1900. február 26-án. 
Breir Antal, mint féri. Özv. Horovilz Manóné 
szül. Breier Mária, Strausz Adolfué született 
Breier Róza, Pálfi jLipótné szül. Breier Her­
mina, Schwalek Karolyné, mint sógornők. — 
S rausz Adolf, Palfi L'pót, mint sógorok, és 
az egész gyászoló rokonság nevében. Nyugod­
jék békével !

* A magyar ruhás jogAszifju-
ság A magyar ifjúság körében már 
többször indult meg mozgalom az iránt 
hogy a régi, szép magyar ruhát divatba 
hozzák. Mint értesülünk, most a nagy­
váradi jogászifjuság foglalkozik ezzel az 
eszmével. Azt akarják ugyanis a haza­
fias ifjak, hogy ahányan csak tehetik, 
a márczius tizenötödiki ünnepségre ma­
gyar ruhát csináltassanak és azontúl is, 
amennyire lehet, mindig magyar ruhá­
ban járjanak. Úgy látszik, hogy a szép 
terv meg fog valósulni, mert már eddig 
is sokan csatlakoztak a mozgalomhoz.

* Életunt kefekötő. Már régóta nem 
volt állása Fischer Zsigmond debreczeni 
születésű huszonnyolcé esztendős kefekötönek, 
a kit e miatt folytonosan korholt a felesége. 
A családi perpatvar anyira elkeserítette a 
fiatal férjét, hogy tegnap este gyujtóoldatot 
ivott. Az életuntat a Rókus-kórházba szállítot­
tak, állapota nagyon veszedelmes.

* Az ipar testület közgyűlése. Vasár­
nap délelőtt tartotta meg a debreczeni ipar- 
testület első évi közgyűlését a városháza nagy 
tanácstermében. Tiz éra felé a határozat ké­
pesség konstatalása utao nyitotta meg az ülést
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Tóth Kálmán ipartestületi elnök. A városi 
tanács részéről B e s z I e r Karoly és K i - 
rály Gyula tanácsos ik, az iparhatóság részéről 
Szentpéterv Ferencz rendőr fogalmazó, a 
kereskedelmi és iparkamara részéről Kovgcs 
István fogalmazó vannak jelen. A megnyitás 
után dr. Bo /. Elek j gvző telolva-ta a tanács­
kozás menetét irányító szaualyoka', mely után 
dr. Kőrössy Kálmán a testület ügyésze felol- 
a múl1 csonka évről szóló jelenteset az elöl­
járóságnak. A jelentés tiszta és világos képe- 
adja annak a nagy munkának mit az elölj át 
róság végzett a testület megalakítása vezeté­
se vörül : be-zim >1 azon ténykedésekről, me­
lyeket az ipartestület iparosaink érdekében a 
múlt évben vegzet, Hosszas a lelkes éljenzesse] 
fogadtak a jelentést a szép számmal egybe- 
gyült tagok, Mielőtt azonban elfogadásra ke 
rült volna : Széplaki József az ipari hitelszö 
vetkezet es ipartestületi beiegsegélyző pénz­
tár ügyében interpellálta meg az elnököt. Tóth 
Kalman elnök röviden feleit az interpellatióra, 
a hitel szövetkezet ügye a központi szövetke­
zetnél van, de pár bet alatt elintézendő dif- 
ferencziak miatt késik. A múlt évről szóló 
z ár számadást elfogadtak, ugysziutén el­
fogadtak a jelen évi ko.tsé' előirányzatot is, 
Ezután következett az elöljáróság 12 tagjának 
kisorsolása. Kisorsoltak a 12 előljárósági ta 
got: Tóth Kálmán indítványára azonban 
újból beválasztják mindet. Beválasztattak : 
Friedvalszky Rezső, Szedlák József, Konrád 
János, Asztalon István, Szabó Ferencz, Bauer 
Ignácz, Tóth Balint, Dinnyés Gyula, Kurucz 
Miklós, Blaskovica Mihály, Bisutka Gabor, 
Stegmüler Árpád. Ezután következik 12 pót­
tag választása. Megválasztattak : Matula Ede, 
Morvái Sőtér, Nagyházi János, Nagy József. 
Flascher György, Czabán Dániel, Horváth 
András, Fux János, Varg i József, Jakab Ká­
roly, Weisz Sándor és Juhász István. Szám- 
vizsgálókul újólag ifj. Koncz Lajost, Róssler 
Richárdot és Jobbágy Imrét választják meg. 
Végül dr. Bocz Elek jegyző Tóth Kálmán és 
társainak a váro-i tanácshoz terjesztendő 
indítványát olvassa föl, melyben ipari bér 
műhelyek felállítására szerződést lehetne kötni 
azzal ki a közvilágítást megkapja. Az indít­
ványt egyhangúlag elfogadták. Több tárgy nem 
lóvén elnök a gyűlést a tagok elénk éljenzése 
közben bezárja.

* A föltámadt ágya. A dél-afrikai há­
borúból számos a nekdokiát beszélnek a bu­
rok hadi cseleiről, a inelvek közül a követ­
kező, ha nem is föltétlenül hiteles, de nagyon 
mulatságos. A Tugela mellett lolyt csatak 
egyikében egy kis búr csapat ágyúval vedel 
mezeit egy kopje-t. Az angolok ánnyira szo­
rongatták őket, hogy vagy gyorsan vissza 
kellett vonulatok, vagy veszedelemben voltak, 
hogy elfogják őket. A legnagyobb baj azon­
ban az volt, hogy az ágyú visszavonulás 
esetén az angolok kezébe esett volna. Végre 
.a búr parancs oknak jó gondolata támadt. 
Egy arokba vitette az ágyút, betakartak föld­
del, és egyszerű fakeresziet leitek föléje, ab­
ban a reményben, hogy a kegyelete* angolok 
nem fogják zavarni a kere-zt alatt vé!t ha­
lottak nyugalmát, Nehány nappal később az 
angolok ismét visszavonultak s a burok el­
foglalták újra a dombot Az ágyú sírját nem­
csak sértetlenül találták, hanem fehér kövek­
kel volt köröskörül kirakva s mezei virágból- 
váló koszorúval díszítve. A burok persze 
azonnal kiástak az ágyút rejtekéből s nem­
sokára hatalmas lövegek röpültek az angol 
tábor felé.

„ A bevert kirakat. Budazesten tegnap 
délben egy vidéki ember elnézegette a Kere- 
pesi-bazár épü eteben Hoffmann Adolf kirakatát 
Nagyon megtel zett n^ki egy aranyóra- Be- 
mént a holtba s megkérdezte mi az ára,

— Hetven forint felelte a kereskedő.
— ötvenet adok érte.

— Hová gondol ? Aranyórát ötven fon­
tért ?

Tíz percnyi alkudozás után megegyeztek 
hatvanöt forintban s e vidéki ur a jó vásár 
boldog mosolyával távozott Ment r.ieodegélt 
s eljutott egy zálogházhoz.

— Ejnye, gondolta, jó volna megbecsül­
tein! az órát.
A gondolatot követte a tett s benyitott a zá­
logoshoz. Szakértő szemmel vizsgalgatta a zá­
logos az órát, végre megszóld t.

— Hogyan vette ezt a* órát ?
— Hatvanöt forintért.
— Tizet sem ér.
— Ugyan ?
— Tu ja meg, hogy ez az aranyóra ez­

üstből van s azért sárga, mert be vau futlat- 
aranyoyal.

Szörnyű haragra lobbant a vidéki ur. 
Visszarobant az ékszerész boltjához s hatalmas 
botjával üvegtáblájára. Csörömpölt a cserép 
s ki hullott az aszfaltra a sok drágaság. Per­
sze nagy ribil iói támadt a sarki rendőr is 
előkerült s meghallgatván a két felet, egyik­
nek sem adott igazságot, bezáratia a boltot 
s a kereskedőt meg a vidéki urat a kerületi 
kapitányságra kiserte. A kapitányság sem mon­
dott még ítéletet ebben a kölönös ügyben ha­
nem a hét végére idézte meg a két panaszos, 
mert mind a kettő panaznl állt elő A bűnje­
lek, az óra és a bot* a kapitányságon marad­
tak.

* üj Finnország. A finnek politikai 
helyzete, minden szepitgető cziri denuntálá- 
sok ellenére, egyre türhetetlenbbé válik. A 
kivándorlás nem hogy csökkenne, hanem foly­
ton nagyobb és általánosabb lesz. Most szom­
baton is hátszáz finn szállt hajóra Liverpool­
ban, hogy Kanadába menjen, a hol nemze­
tüknek igen jelen é-teny részé te epeden le. 
Az elmúlt esztendőben május.oi deczembeng 
nyolczezren vándoroltak Kanaduba, a hol 
megalapítják az U j Finnorsz-ot. 
Hogy mi sors vár azokra, a kik nemzetük 
javatói elhagyatva otthon maradnak ? Az éppen 
nem fogas kérdés. A nagy szláv tenger ma­
gába olvasztja őket rövid idő múltán, A töb­
biek sorsa latén kezében van. Lehet, hogy 
hazájuktól távol jobb módb>n, szabadabban 
élhetnek, de boldogok nem lehetnek soha. 
A finnek ereje álla ában, a nemzeti érzésben, 
a b a z a fogalmában van. Hogyan lehetne 
boldog a finn nép más világrészben ? Meri 
Kanada gazdagabb lehet ugyan a természet 
adományaiban, mint a Suomi ország, de a 
Kalevala nem abban az amerikai or- 

született s az az amerikai ország
sohasem kötheti őket magához olyan erős
szálakkal, mint akár egy népdal is. Az in- 
telligenczia jo> tudja mindezeket s igen el­
szomorodva nézi, mint száll hajóra a sok 
iparos, munkás es fiatal diák, s miot fogy 
azoknak a száma, a kik híven kitartanak 
önállóságuk utolsó perczéig s » kik inkább 
leigáiva élnék szülőföldjükön, semhogy jobb 
izü kenyér után más hazába vándoroljanak.

* Nyilvános nyugtázás. A debreczent 
czipész ipar-társulat által folyó évi febr. 11-én 
tartott, tánczczal egybekötött társas estélye 
alkalmából a következő felülfizetések eszkö­
zöltettek : Dr. Wolafka Nándor, Urbanovics 
Mikes, Kohn LipóL Weidner Gusztáv, Szila­
gyi György 10—10 kor, Gziczó Lajos 8 kor. 
40 fill, Grünberger Ignátz, Nemes Gábor, 
Kondra Mihály 6—6 kor., Tóth Kálmán, Reich- 
mann Ármin, Keiner Herman, Schwarcz Vil­
mos Lusztig Mór 5—5 kor., Dóczy Gedeon, 
Ábrahám László, dr. Körösi Kálmán, Kormos

Gy., Hir-chfeld Ármin, Dávidhazi K., özv. Amb­
rus J-né, Weidner J., Róth J„ Holier Ferencz, 
Fischer Menyhért. Kupecz Mihály 4—4 kor. 
Kovács Kálmán 3 kor 90 fillér., Varkoly Jó­
zsef 3 kor, 20 fii. Materny Lajos, Kovács Ist­
ván, Varg» István, Gebauer Károly, Silber J. 
Jak b Karoly 3—3 kor. Morvái Sótér, Schaff 
Janos kor 2.40—2.40, Kozmatelki Csatb Zsig- 
mond, dr. Botz Elek, Kulnai Lipóf, if). Kostya 
Janó-, Liener S, Simon I., Lechner K., Szi­
lágyi J., Koharczky P. Kleinfeiler K., Stempel 
Mihály, Glück Géza, Kecskés Péter, Gziczó 
János, Farkas József, Btrtha Kálmán, Lókody 
Sándor 2—2 kor. Sipos Gyula, Répánczky 
Károly, Retezár Dezső, Benedek Árpád, Bár­
tus Lajo-, Rei-ch Antai, Nagy Miklós, 1.20— 
1.20 kor. — Matulla Ede, Hasenőhrt Alajos, 
Lemer Emi. N. N Dobos I-tvan, 1 — 1 kor. 
— Gramman ik Ferencz, Sonnenstaein Mór, 
Pásztor Albert, Veres J., W, J. 80—80 fillér. 
Tóth Mihályné, Zahai ánszki Emi la, Szikszay 
János 60—60 fillér. Fogadják szív s adako­
zásukért hatasz köszönetünk nyilvánítását. A 
czipész ipar', nevéoen Wodner Gusztáv, társ. 
elnök, Széplaky József, tar-, jegyző, vb. elnök.

* Amerika és a pogány népek térítése
Külsőleg hatalmas, belső eg tanalmilag érde­
kes munka az, mely a napokban került ki az 
északamerikai államok egyesült protestánsai­
nak központi nyomdájából Ghikágóból. 72 főbb 
prot. felekezetnek a mű t évben folytatott té­
rítési munkálaiaiaól számol be az összeállí­
tott munka. Megtudjuk ebből, hogy Ame­
rika prot. népei az elmúlt év folyamán 
4 m l tó 710 ezer dollárt fordítottak poganyok 
térítéseire. A legnagyobb összeget Ázsiában 
használták fel, 2 és fél millió dollárt. Közel 
30.000 uj lelket nyertek meg a keresztyénség 
eszméinek. Legtöbbet áldoztak e czélra a 
presbyterianusok, methodi-tak s reformátusok, 
kik immár önálló egyetemekkel s pap- ét 
tanitónőkepző intézetekkel bírnak szeme a po­
gány területeken. A főhatóság 3478 amerikai 
s 184 idegen származású misszionáriust tart 
alkalmazásban, kik között 27 nő is van. Vasár- 
n pi tskoi.tb I 4690 gyermek. Benszülóttek több 
mini fél millió dollárt adakoztak egyes missiói 
ál'omások fentartására s templomok építésére. 
Érdekes, hogy » misszióhatóság tervbe vette 
egy magyar prot. misszionárius alkalmazását 
Ausztriában is, hol állítólag nagyszámú magya­
rok élnek szőlőműveléssel foglalkozva.

* Az ál Lnkácsiű. Azt az ügyes szélhá­
most, a ki az aradi román előkelőségeket a 
Lukácsiu rokonának adva ki magát, s sorra 
becsapta, az aradi rendőrség tegnap lefotog- 
rafalta,

Az ál Lukácsiu egész jól viselte magát 
a gép előtt, sőt a mikor befejezték a műve­
letet. egész kedelyvsez odaszólt:

— Majd ha jól sikerül a kép, akkor 
kerek egy példányt én is belőle.

A rendőrség arra a táviratra, melyet a 
szédelgő illetőségi helyére intézett, még nem 
kapott választ, s így most se bizonyos, hogy 
Násch Herman-e az igazi neve. Az ál Lu­
kácsiu különben igen széles körben dolgozott. 
Szászvároson, Lippán is sokat gyűjtött és 
az egyik gyüjtöivéneK élén szerepel 
Radu Demeter lugosi görög katholikus román 
püspök ötven koronával. Ez segített legtöb­
bel az üzelmeihez, ^úgyszintén az ajánlás, a 
melyet a dévai roman esperesség irt a sza­
mára ; különben még egyikről sincs megállt- 
pitva, hogy hiteles-e.

* Nagyot hallás. Egy gazdag hölgy, a 
ki a nagyot hallás és fülzugástól O. Nicholson 
művészi füldobja által meggyógyult, annak 
_illetve intézetének — 20.000 márkát ajándé­
kozott, hogy ezen pénzből olyan süketek és 
nagyot hallók, a kiknek nem engedik anyagi 
viszonyaik, hogy a füldobot beszerezhessék, 
ingyen láttassanak el. Levelek czimzendők : 
«Institut E. W. Nicholson «Lougcatt» Gunners- 
burg, London, W. England.»
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Színház.
Snlamlth. Tegnap este tizónnegyedszer 

adták Sülimiihot telt ház előtt. Az előadás 
kifogástalanul folyt le s a szereplők mindnyá­
jan rászolgáltak a mez-meg újuló zugo ap 
viharra. A siker nagy része most is a három 
főszereplőié volt. B fl d i Ella szép énekével 
s játék nak művészétévé! ragadta el a ko- 
viinséí-et tisztelői gyönyörű virágálványnyu!m.g k" r nj . i Bélának b.l.lm« 
baritonja e darabban kiválóan érvényesül s 
Absolonja olyan alakítás, melyet akárhány­
szor látunk mindig szívesen nezunk meg.
K á I 1 a y Lujza Abigail szerepében most 
is ez eddigi jé vol'. A közönség gY°?J°t"0' 
dött, sokat tapsolt s a darabra hihetőleg 
még sok telt ház vár. (b *•> .

Bőlönyi József, a kolozsvári nemzeti 
színház intendánsa, neje társaságában a szo­
kásos szerződtetési körút alkalmával vasár­
nap reggel városunkat is érintette s egy napi 
itt tartózkodás után 'egnap éjjel tovább uta-

0tt Két város a magyar színészetért.
B o k o d i Anlal derék vidéki szintársula'a 
alaposan meggyőződhetett Karánsebes és Lugos 
nemzetiségi viszonyaiban a színészet tran i 
pártfogásról. K a r a n s e b e s e n, ahol 
a lakosság számarányához képest nagyon 
kevés a m gyar, a színtársulat állandóan nagy 
publikum előtt játszott s a magyar színi évad 
fényes anyagi eredményekkel végződött. — 
Lúgoson e lenben, ahol a város lakos­
ságának na^y értelmisége részben magyar, a 
társulat rövid magyar előadás cziklusat be 
sem fejezhette, mert minden előadás veszte­
séget jelentett a társulatra nézve. Hiába volt 
a jóravaló törekvés, publikum alig jött az 
előadásokra.

Színházi műsor.
Kedden A. bérletben: Mozgó fényképi k 

Blumenthal nagy sikert aratott, vigjátéka.
Szerdán két előadás : d. u. 3 órakor 

ifjúsági ingyen előadásul : A czifra nyomorú­
ság. Eredeti színmű Csiky Gergelytől. Este C. 
bérletben : A Gésák, vagy egy japán teaház 
története. Operette 3 felvonásban S dney Jo- 
nestől. Ui szereposztással, Galyasi Pau a és 
Petényi Margit vendégfelióptével.

Csütörtökön, A. bériéiben Hálókocsik 
elle.iőre. Bis-on kaczagtató vivjátéka.

Pénteken, B. bérletben Görög rabszolga. 
Sidney Jonts fényes kiállítású ballett ope 
rettéje.

Szombaton, C. bérletben A 47-ik czikk. 
Nagyhatású színmű 4 felvonásban.

Vasárnap, két e őadas. Délután 3 órakor 
lelhelyárakkal Dóczy József eredeti népdrá­
mája : Liliom K ári.

Este rendes helyárakkal bófletszünetben 
Sulamitb. Zsidó dalmű 4 felvonásban.

B. Polka francaise.
6. Pás de patineurs.
7. Walzer. .
8. Edelweisz (Boston-amerikaner).
9 Mazurka (Hölgyválasz).
lÓ. Boston XIV. Lajos korából.
11. Galopp (Gyorspolka),
12, Quadril (Francziu négyes).

II. rész tánezrend szerint.
A »Petőfi dalkör' úgy az idén mint 

minden é ben társas vacsorává! egybekötött 
hangversenyt rendez márezius 15 en » Bika 
szálló dísztermében. Az estély legkiemelke­
dőbb pontja lesz színtársulatunk egyik jeles 
taeiának Fái Flóra alkalmi szavalata. A fi­
gyelmes ’rendezőség mindent elkövet jo előre 
az estély sikere érdekében, a vacsora jegyek 
már kaphatók a rendező ég tagjainál 2 ko­
ronáért Felhívjuk városunk minden szépért 
és jóért lelkesüli tudó közönségét ez estélyen 
mentői nagyobb számban való megjelenésre.

Meghívó a »H.-hadházi polgári dal- 
egylet* által saját pénztára javára 1900, 
márezus 3-án, a vendéglő nagytermében 
tartandó zártkörű da'.eslélyre. Be épti-dij : 
család-jegy I. helyre 3 k. 60 fill, család-jegy 
II helyre 2 k. 40 fii. Szemely-jegy I. helyre 
l'k. 20 fii. II. helyre 80 fl1. Kezdete este léi 
8 órakor. Feliiifizetések köszönettel fogadtat­
nak.

Műsor :
1. Nyitány. Kossuth-induló. Szentirmay 

E.-tŐl. Énekli a dalegylet.
2. Szavalat. Tartja : Fuzy Ernő áll. va­

súti tisztviselő ur, mint vendég.
3. Népdalok. Fortuner E.-től. Előadja :

a dalegylet. . ..
3. Komoly szavalat. Tartja : lomory

Jenő ur.
5 Bordal. Előadja : a D-ilegylef 
6- Népdalok. Lányi E.-től. Előadja: 

Dalegylet.
7. Vig szavalat. Tartja : Boross Lajos 

Jebr. joghallgató ur, mint vendég.
8. A Hővé. Szentirmay E.-től. Előadja : 

a Dalegylet.

Mulatságok sorrendje .
Márezius 3-án szombaton : A kereskedő 

ifjak tánczmulatsága az Arany Bika szálloda 
dísztermében.

Márezius 15-én az 1848/49-es hon­
védek bálja a Korona vendéglőben.

Márezius 15 én a Petőfvdalkör társasva­
csorával egybekötött hangversenye a «Bika» 
dísztermében.

kintjük, akár az iskolák irán-i hagyományos 
érdeklődés nagyságát és folytonosságát mér-
l6gelj A "nőképzés és nevelés, e fontos, nem- 
csak felekezeti, hanem nemzeti, hogy ne mond- 
,uk világ-kullurai ügyben örvendetes mozza­
natnak tekinthető az, a melyet a f. szabolcsi 
ev. ref. egyházmegye, egy Nyíregyházán fel­
állítandó leány-internáius érdekében indított, 
amely célra már szépen is folynak az ado­
mányok, a mint ez a következő »Köszönet 
és hálanyilvánitásból« is kitetszik :

»Örömmel és hálatelt szívvel hozzuk tu­
domásra, hogy a f. szabolcsi ev. ref. egyház­
megye által Nyíregyházán létesítendő leány­
internátus építési s fentartási költségeinek fe- 
dezésere legközelebb herceg Odescalchi Gyű- 
láné, sz, gr. Dég6nfeld Anna 400, Tisza Kai- 
mánoé ő excellenciaja, sz. Dégenfeld Hona 
400 báró Podmanicky Gézáné, sz. gr. Gegen­
feld’ Berta 1000, gr. Károlyi Tiborné, sz. 
gr. Degenfeld Emma 2000 koronát, együtt ő 
nugyroéltósagaik összesen 3800 koronát vol­
tak kegyesek megajánlani, melyből gr. Károlyi 
Tiborné ő excellenciaja 1000 koronát a ma­
gasztos célra már be is küldött. — Fogadják 
magyarországi ev. ref. egyhazunk kegyes jól- 
tevői minden egyházi s vallás-erkölcsi ügyeink­
nek hivő, buzgó, áldozatkész Marthál és lhá- 
bitái örömmel és hálás érzelmekkel megtelt 
szivünk legmélyebb köszönetét addig is, míg 
a legközelebb irtandó egyházra, közgyűlé­
sünk eme hálára kötelező adományokat mél- 
lóképen megköszönné s az adományozók ne­
veit egyházra, gyűlésünk jkönyvének lapjain 
maradandó hálaja jeléül megöröKiténé. N.- 
Kábón, 1900. febr. 19. Vas Mihály, egyházra, 
gyámint. s leányinternátusi pénztáros. Gó- 
römbei Péter, a f. szabolcsi ev. ref. egyház­
megye esperese.

A magyarországi katholikus egyház
a i önkormányzatát szerv-ző gyűlés a január hó 

31-én tartott ülésén a néhai Esterházi Pál 
herczeg elhá álozása következtében a világi 
kfgyurak egyik képviselőjének megválasztására 
uj választást rendelt el. A bíboros herczeg- 
primns, mint a kongresszus elnöke, a világi 
főnrakat választásra hivla össze. Mnt értesü­
lünk a világi kegyurak túlnyomó részé Ester­
házy Miklós berczeg inegválasztasa mel ett fog­
lal állást.

Egyház.

Mulatságok.
Meghívó. 1900. évi márezius hó 10-én, 

szombaton az «Arany Bika» szálloda díszter­
mében kezdő és haladó tanítványaimmá!, va­
lamint a gyakorló coloneé tagjaival tánczide- 
nyetn befejezéséül zártkörű t á n c z es­
té I y t rendezek A 1 I ö l d y Károly, oki. 
táneztanitó.

Belépti-dij személyenként 2 korona. — 
Páholy-jegy 2 korona. — Páholyba menőknek 
személy-jegygyel is el kell látni magokat. Je­
gyek előre val hatók Szentkirályi Tivadar ur 
diszmü áru kereskedésében. Kezdető este 7 
órakor.

Hét órától kilenezig bemutatom tanítá­
som eredményé1. Pontban 9 órakor a tánez­
rend kiosztunk es kezdődik az estély, melyen 
tisztelt vendégeim mentül nagyobb számban 
szíveskedjenek részt venni.

Sorrend:
I. rész kezdete 7 órakor.

1. Az összes tanítványok felvonulásával 
Polonaise.

2. Menuett és Gavotte.
3. Palotás és c-árdás.
4. Pás de. qualre.

A harmadik egyetem. Szeged váro-a 
mozog ez érdekbén. Közgyűlésén elhatározz, 
hogy a harm dik egyetemnek, vagy legalább 
a jogi fakultásnak Szegeden való felállítására 
küldöttség utján memorandumot intéz a kor­
mányhoz es törvényható-ághoz. A város 
egy millióval járul az egyetem 
fölépítéséhez, Ez akcziós hir közlésénél, nem 
nyomhatjuk el e kérdést : hát Debreczennek 
nem kellene e tekintetben lépést tennie, a 
melynek főiskolájában bárom fakultás — the- 
ologiai, filozófiai és jogi — már megvan, csak 
egyetemi terjedelemre és rangra kell fejlesz­
teni — nem kellene e roppant fontosságú 
kérdésben akcióba lépni?

Debreczen e czélra szolgáló ős- és 
újonnan gyűjtött alapja többszörösen felül­
múlja Szeged ajánlatai, de bármely más va­
ros áltál tehető ajánlatot is* csakhogy han­
goztatni nem ártana, hogy Debreczennek is 
van igénye, nem ahoz, hogy itt alapjábói uj 
egyetem szereztessék, hanem a századok 
óta fennálló és tovább-tovább erősített alapon 
egységesen épi'tessék fel az, a minek részei 
már többnyire megvannak * ez ha nem más­
ból, csak ga dasági szempontból is az állam­
nak legkeveseboe kerülne, még akkor is, ha 
a város elhatározó perezben egy oly alapit 
ványnyal, mint Szeged újólag is nem járu1- 
na hozzá, pedig ezt törési kérdés eldöntésénél 
nem is föltételezzük, akár vagyoni erejét te-

Tudomány, irodalom.
Az Erdélyi Irodalmi Társaság Kolozs­

váron tegnap tartotta Szamosi János 
elnöklésevel rende. havi ülését nagy és díszes 
közönség előtt. A felolvasások sorát Szá­
dé c z k y Lajos nyitotta meg, a ki „A 
mádéfalvi székely veszedelemről* (Siculicidium) 
tartott érdekes felolvasást. Ezután Szász 
Gerő olvasott fel költ mények-t nagy tetszés 
mellett. Végül Faragó Jenő vendégnek 
Lóri czimü elbeszélései olvasta fel tetszést 
keltve C-enyery János r. tag.

Közgazdasági tudományok czimen igen 
becses és tudományos szakmunka jelent meg 
Lei'geb Imrétől. A különös érdekességet első 
sorban az adja meg a munkának, hogy szám­
ialán uj oly adatot sartalmaz Németországgal 
való kdreskedelmünkbői, melyeket a Német­
országgal kö'endő uj vámszerzödések kötésénél 
figyelmen kívül hagyni m-m lehet, az adató 
újságánál, fontosságánál fogva is. A munka, 

melyből aszövetkezetek Jövő­
jének sorsa s a kisgazdák hely* 
z e t é n e k alakulásáre vonatkozó adatok 
is kiváló figyelmet érdemelnek — három részre 
oszlik. Az el-ő részben Németország gyümölcs- 
piaczát, a másodikban Németország élöálla 
és hús bevitelét, a harmadik részben pedig 
az állati termék két tárgyaljé, mindháromnál^ 
fővonatkozásbau és kapcsolatban Magyaror­
szágra kiterjedve. ,

Magyarország jelenlegi Németországi) 
irányítóit exportjának á jelen viszonyok sze­
rint csak agy tudna egészen — megfelelni, 
bt az élőállat csoport helyett feldolgozott s 
ekkóntleendőforgali>‘n‘)a 
hozatal terérelépne. V EP lVl 
abaromfitermékekkivV16 6
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közgazdaságunk jövőjénél sokkal fontosabb, 
főleg vagyonosodasi, gazdasági szempontból, 
mim hinnénk.

Élőállat kivitelünket csökkenteni igytkez- 
nek első és legfőbb píaczun- 
k o n, Németországban — melynek épen a 
feldolgozott alakban való szállításnál — jelen­
leg, a mi karunkra, legkiiartóbb szállítója — 
Dánia.

Mi, ha az úgyszólván már-már elvesztett 
piaczot visszaszerezni akarjuk, kénytelenek 
leszünk Dánia példájára, teljesen a fe'dolgozott 
alakban való értékesítés terére lépni. A könyv 
mindezen kérdésekkel alaposan foglalkozik.

Ajánljuk az érdeklődők figyelmébe a 
munkát.

Szerző czime : L o i t g e b Imre föld- 
birtokos Derecske, (Bih r-m.)

Kívánatra szívesen küld tisztelet- 
példányt ingyen, díjmentesen a magyar 
gazdaközönségnek.

KÖZGAZDASÁG.
Tőzeges klosettek tartalma kitűnő trágyát 

szolgáltat főleg szőlőkre. Az ilyen trágya ki­
kövezett szabad helyen gyűjtendő össze, ahol 
főleg az átlapátolástól kell óvni s a nyirkosán 
tartás szempontjából esetleg egy k véssé meg 
is kell öntözni. Használatbavétel előtt tanácsos 
50 mm. tőzeg (ekáltrágyára 100 klg. szuper­
fokától hinteni, illetve ezzel jól összekeverni, 
mivel a fekáltrágya foszforsav tarlalma nem 
áll arányban a nitrogén alkotó részekkel s ezt 
szuperfoszfát hozzáadásával lebet legczélsze 
rübben pólo.ni annyival is inkább, mert teljes 
hatását a fekáltrágya csak ily módon fejtbe ti 
ki. Az ilyen módon előkészített fekaltrágyából 
egy-egy tökére 1 kgot kell adni és pedig a 
nyitás alkalmával a tőkét körül kell azzal rakni. 
Kötött talajon az istállótrágyát ilyen módon 
nagyon jó lehet pótolni.

Maíaczok agyonnyomatásának meggátlása. 
Nagyon is gyakran megesik, hogy a kocza 
egy-két napos, jóformán még tehetetlen mala- 
czait agyonnyomja, a mely bajon egyszerű 
fogásokkal segíthetünk.

Ha az istálló elegendő meleg, úgy szecs­
kázóit szalmát almozunk, mert igy a malacz 
nem keveredik el a szalma közé s igy anyja 
folyton látja s nem fog reá feküdni. Ha ez az 
istálló hidegsége miatt nem volna lehetséges, 
akkor a kutricza falai mentén, a földtől egy 
arasznyira erősítsünk meg egy deszkát, amely 
a kutricza talajával párhuzamosan feküdjék ; 
a malaczok többnyire a deszka alatt fognak 
tartózkodni, ahol anyjuk nem nyomhatja őket 
agyon.

Az újonnan ültetett gyümölcsfák trágyá­
zása határozottan káros. A fejlődés első idő­
szakában csakis nagyoi hig folyadéktrágyát 
szabad adni; ha azonban ilyennel a jól felpor- 
hanyitott talajt megöntözzük, az nagyon elő­
segíti a fácskak fejlődései. — Legalkalmasabb 
efte a czélra a foszforsavas amoniak vagy 
a salé'rom«avas káli. Ezek egyik vagy mási 
kából minden 100 liter vízre 100 grammot 
adunk s ezzel gyakrabban öntöztetjük a facs- 
kákat melyek erre igen erőteljes fejlődésnek 
indulnak.

Mikor lehet az [őszi gabonával legbatha 
tósabban falj < vi1 ani. A gabonafélék nővek dé- 
sénél két korszakot különböztethetünk meg. 
Az első a bokrosodás befejeztéig tart, a má­
sodik pedig a magvak megérleléséig. Szüksé­
ges a fiatal növénynek már a fejlődés első 
stádiumában sok tápanyagot nyújtanunk, bogy 
.gyorsan fejlődvén a parasiták ellen védekez­

hessen, a második időszakban azonban még 
több fejlődésre van szüksége. A fejlődést 
leginkább a chilisalétrnmmal lehet siettetni, 
feltéve, hogy egyeb növényi tápanyagokban 
rincs hiány.

A salétromot legjobb többször, kis ada­
gokban adni a növényzetnek. A fejtrágyázást 
illetőleg néhány kísérlet azt mutatja, hogy 
legnagyobb a terméstöbblet, ha az április 
végén vagy május elején adatik. Wagner tanár 
is arra a tapasztalatra jutott, bogy u tavasz- 
szál alkalmazott salétrom a le hatásosabb.

Homoki szőlők trágyázására Cserhá'i 
Sándor, az orsz. növénytermelési kísérleti ál­
lomás vezetője, az ország legkülönbözőbb he­
lyein megejtett számos kísérlet eredményeként, 
a következőket ajánlja :

Vétessék m. ho danként 2 mm. szuper- 
foszfát, 1 mm. kénsavas amonium ó< 1 mm. 
káli magnesia. Ha a talaj nem nagyon lejtős, 
vagyis, ha nem kell attól tartani, hogy hó 
olvádáskor a viz az iszapot s ezzel együtt 
a trágyát is lemossa, akkor a szuperfokát 
és a kálitrágya ősszel a szőlő betakarása 
előtt egyeiileiesen elszórandó, hogy betakarás 
alkalmával a talajjal keveredjék. Igeu lejtős 
szőlőkben a trágyákat csak kora tavas-zil a 
nyitás után kell egyenletesen bekapálni. — A 
kénsavas amonium mindig csak kora tavasz- 
s al szórandó el s az első kapálás alkalmával 
bekapálandó. Ezen trágyázási móddal minde­
nütt nagy eredményeket ér ek el.

Meddig tart az immunitás a száj é< kö­
römfájás után. L»ggyakrabban a száj és kö­
römfájás elleni védőoltások alkalmából a meg­
figyelések kiterjeszkedtek arra is, mennyi 
ideig tért az imunilás a betegség után. Kide­
rült, hogy az immunitás legaábbfi hónapig és 
legfelj-bb 3 évig tart és pedig annál hosszabb 
ideig, mennél súlyosabb lefolyású volt a baj.

A falomb értéke. A falombot a kertészek 
tudvalevőleg összegyűjtik s trágyául használ­
jak fel. Rendesen komposztot készt enek be­
lőle, a melyet egyéb hulladékokkal kever­
nek megöntözik s többször átforgatják. Ilyen 
módon igen jó nitrogéndus trágya készül be 
lőle, esek foszforban igen szegény, ami pedig 
nagy baj, meri a kerti növényzetnek a fosz­
for éltető eleme s ha ez nincs elegendő men­
nyiségben a talajban, a növényzet fejlődése 
nem lesz kielégítő. Nagyon helyesen cseleked­
nének tehát a karlészek, ha a lalomb kom- 
pdszt közzé jelentékenyebb mennyiségű szuper- 
foszfatot is kevernének, pótolnák ilyen módon 
a foszfor hiányt.

Érdekes trágyázási kísérleteket végeztek 
nemrégiben gr. Eszlerházy Mihály szempezi 
birtokán összehasonlilandók a thomassalak é< 
szuperfokát trágyázási értékét. A salakkal 
való trágyázás állag pro m. hold 7 frtba ke­
rült, de a termés eredmény 25 kr. deficittel 
járt, vagyis a trágyába fektetett összeg nem 
térült meg az előző évben.

A szuperfoszfát — holdanként került 6 
frt 62 1/2 krba s a kiadott összeg nemcsak 
bogy te jesen megtérült már az e:ső évben, 
hanem még 122% hasznot is hajtott vagyis 
minden vaggon szuperfoszfat, a mely loco 
ottani állomás 4'50 frtba került, 5'49 ft tiszta 
hasznot hozott.

A különböző gabonaneroüek fagyállósága 
a táplalko as mérvével >zoros összefüggésben 
van. Az olyan növényzet, melynek elegendő 
tápiá’ek áll rendelkezésére, biztosabban át 
telel s egyúttal az állati ellen-égeknek is 
jobban ellenáll, mint az, a mely táplálékban 
hiányt szenved.

A hol tehát erre szükség mutatkozik, a 
fiatal és ennélfogva gyenge növénygvökernek

könnyen felvehető tápanyagot kell nyújtani 
azáltal, hogy ősszel s/uperfoszfattal, kénaa- 
vas-ammon ak és mérsékelt mennyiségű chi­
lisalétrommal megtrágyázzuk. Rozs és búza 
trágyázására vetes előtt vagy azzal egyidejű­
leg 200 —400 kg. szuperfoszfat és kénsavas- 
ammoniakot és mintegy 60—100 kg. chilisa­
létromot szórhatjuk el. Mészazegény talajon 
megelőzőleg még oltott mész felhintóse is 
ajánlatos. Thomas-salak nem képes ilyen 
eredményt előidézni.

Az ilyen módon megtr.igvázott vetés a 
rövid őszi fejlődési időszak alatt is jól meg­
erősödik, dús levélzetet év mélyen a földbe 
hatoló gyökérzetet fejleszt s igy a telet jól 
kiálja.

Külföldi sertéskereskedők Szegeden.
Berlinből és Ralibt rból sertéokereskedők ér­
keztek oda a czélból, hogy helyben leszúrt ser­
téseknek nagyobb mennyiségben Neme'ország­
ba való szállítására kísérleteket tegyenek ; a 
mennyiben a próbák beválnának a hatóság 
mindent el fog követni, hogy a modern igé­
nyeknek minden tekintetben megfelelő jégiar- 
tályokkal és hűsítő medenczékkel ellátott ser- 
tésvágóbidat létesítsen, annyivi! is inkább, 
mert ez által talán sikerülhet Németországból 
a magyarnál jóval silányabb orosz és ame­
rikai sertéshúst kiszorítani.

Sertésvásár.
Kőbányai sertéspiacz. február 27. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (paroukint 400 
kgra felüli 40—41 kr. Közép pkint 300—400
kg. súlyban-------- kr 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 42—43 
kr. Fiatal könnyű páronkint 250 kg. súlyban 
41%—42 krig. Szerbiai: Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 411/,—42 krig.

Sertéslétszám: 1900. évi febr. bó 24
napján volt készlet 22677 darab, febr. 25 
felhajtatott 680 drb, 1900 febr. 25-én elszál­
litatott 327 db. 26-ára maradt 23030 db. A 
hízott sertésüzlet irányzata lanyha.

Budapesti gabonatössde
február 13.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Basa
OT‘O
5

Ár VŐ klg. sw
*

100 kilogramm
ára

frttól 1 írtig frttól 1 írtig

Bánsági ó 76 7.46 7 95 80 ]08 ------08.26
"7 7 50 .17 8U 81 08.16 -08 85

> > 78 07 60 07 95 82 —--------
Tiszavidéki ó 78 07.70 -70.Ő6 — 07.90-08.00

76 7 40 7.65 80 08 00 -0 8)6
77 7 45 7 60 81 —,--------- .—

Vestvidéki ó 78 |07 65 07.75 82 07.00 -08.00
> 79 07 65 07 90 — ---------.06

'9 7.25 7 45 80 07 85----- .—
Fehérmegyei » 76 7.35- 7.66 81 07 90 -00.95

< 78 7 66 7.75 82 7.80----- .05
79 07 90 -07.8 1 — 7.90----- -

Bácskai ó 76 7.30 -07.45 80 00.---------
« 77 7.35- 7 65 81 00.00—00,—

78 7 <>0-07 95 82 ----- 00.-
Északmag 79 7.66-07.80 — — .----- —

/á 7.00 - 7.00, 80 .---------,---
79 0.00 - 7,00| 81 — .---------

I Mm. hekt.-ben Arkilógram

Rjzs elsőrendű ujj 
» másodrendű > I 

Árpa takarmánynak »
• égetni való —
» serfőzdéi — —'

Zab-------— — ujj
Tengeri bánsági— ujj 

» más nemű » j 
Repcze bánsági 
Köles

70—72 6.25 635
6.10 6.20

60—62 6.65 6.70
62—64 645 6.66
64—66 0.— 0 00
39—41 5.35 6.45

___ 4 75 6 00
— 0 00 0,00
— 12.00 12.60
— 5.30 5.80

Foulard-selyeiMuha
8 frt 40 krtól

feljebb! — 14 métet —póstabér és vámmentesen. 
Minták kiválasztásra, nemkülönben fekete, fehér 
és színes »Henncberg-selyom« blousok és ruhákra 
alkalmas, 45 krtól 14 frt Hó krig móterenkint.

Csak akkor valödi, ha közvetlen tőlem rendelik.
G., Oljtj I tJiuu iniiuu,

Cs. és kir. udvari szállító.



Utolsó előtti hét.

Hirdetés.
A li.-szoboszlói izraelita hitközség

elöljárósága ezennel közzé hogy a j
kóser bus mérésről fennálló szerző
déa f é. május hó 1-én lejárván,
ezen naplói kezdve úgy az általa alkal­
mazott metszőket, mint luiajdonát ké- 
nező husmérő helyiséget szabadd a te zi 
s azokat más mészárosoknak is átengedi.

Közelebbi feltétélek a hitk. elnök- J 
ségnél tudhatok meg.

2300 .- «/Am,
1900

Pályázati hirdetmény.
A Hajdú-Böszörményben levő «Arany- 

Sashoz» czimzett személyjogu gyógyszer­
tári jogosítvány, ehalaloz is folytán üre­
sedésbe lővén, s ezen jogosítvány újabb 
adományozás tárgyát képezvén, ezen jo- { 
gositvány elnyerésére az 1870. XIV. t.-cz. 
134. §-a alapján ezennel pályázatot hir­
detek.

Felhivatnak pályázni kívánók, hogy 
az említett gyógyszertári jogosítvány 
iránti, — az 1883. évi 22370. számú 
belügyminiszteri körrendelettel kiadóit 
szabályzat értelmében felszerelt s az ott 
felsorolt kellékeknek megfelelő kérvényei- , 
két hozzám f. 1900. évi március 
hó 15-ik napjáig adják be.

A később beérkező vagy nem he­
lyesen felszerelt pályázati kérvények fi­
gyelembe vétetni nem fognak.

Debreczen, 1900. február 23.
Ráad Gyula, 

kir. tanác^o“, alispán.

ySBUNONHA*

budapesti

'Wtosonsí

Sorsjegyeket ajánl a

Nagy Jótékonysági Sorsjáték
kezalősé"e, a Budapesti Poliklinikai Egyesület kórháza javara,

Budapest, IV., Kossuth-Lajos-utcza 1.
továbbá az összes bankok, váltóházak, postahivatalok és a magy. kir. államvasulak 

személypénztárai és minden nohánytozsde.

Üzleti könyvek,
csinos kiállításban, erős kötésben, igen jutá­

nyosán kaphatók
Hoffmann és Kronovifz

l^ör^37"T7'rx37'orrxc5.d,jéi"ba,n..

Az általam leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által ajánlott 
és jónak talált vegytiszta

wr SÓSBORSZESZ tw
mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden füszer-

i Ára egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajezár.
I Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.
= Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel ingyen adatik. S

TÓTH BÉLA
gyógyszeriára és illatszerraktára DEBREGZENBEN, (Tisza-palota.)

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecztm, a tőpostaval szemben


